

克制怒氣的修行



在金庸的小說里，很多人被憤怒吞噬了。《天龍八部》中，段譽、喬峰、虛竹分別對應着貪、嗔、痴三毒。喬峰熱血易嗔怒，武功蓋世卻受到命運無情的捉弄，親手誤殺了最愛的人，終生悔恨。

而《飛狐外傳》里，高手“毒手藥王”不斷修行，就是為了“制怒”。年輕時他脾氣暴躁，出家後法名“大嗔”；後來修心養性，更名“一嗔”；收程靈素為徒的時候，法名叫“偶嗔”；最後改作“無嗔”，境界一層層往上走。

藥王谷有個規矩，不下沒有解藥的毒。當年苗人鳳跟一嗔過招時，一嗔扔給他一個鐵盒，里面既有咬人的毒蛇，又有醫治的解藥。程靈素說：“倘若先師彼時仍是叫作大嗔，鐵盒中便只有毒蛇而無解藥了。”這讓苗人鳳想想都有些後怕。“毒手藥王”還有個師弟，名字一直叫“石萬嗔”，想害人反害己，不得善終，也是巧妙的對應。

《西遊記》里的“嗔”就更有趣一點。孫悟空拜師學藝時，對菩提祖師自我介紹說：“人若罵我，我也不惱；若打我，我也不嗔，只是賠個禮兒就罷了，一生無性。”沒什麼本領的孫悟空的確沒脾氣，學藝時笑容可掬，勤勤懇懇做長工，和大家打成一片。可學成武藝，便大不相同，回到花果山聽到猴子猴孫訴苦被妖王佔了洞府，立即大怒，現出山大王本色。在取經路上更是脾氣暴躁，唐僧有了緊箍咒才能制住他。

西行路也是孫悟空克制怒氣的修行，經歷了許多人和事，到達靈山時，他的世界已然開闊許多。從小人物的忍氣吞聲，到略有能力時的張揚恣肆，再到最後知道什麼讓自己生氣，在和誰生氣、如何不生氣，從而達到虛懷若谷的境界，也是很多人的成長過程吧。

(斯羽摘自微信公眾號“閻哈”，鄒健圖)

2021-11-15 12:42 閻哈

快樂絕不僅僅是運氣，而是取決于很多因素。一個人應該像運動員準備比賽一樣來為快樂做好準備。勤奮鍛煉，減少受傷機會，競賽成績自然會好。人只有兩個去向：變老或死亡，所以成功地變老非常重要。

況且我發現儘管悲觀者宣稱人生沒有意義，但他們中的絕大多數還是會耗到生命的最後一秒鐘。看到這麼多男人和女人都很怕變老，我覺得很可悲。他們被恐懼束縛住了。

很多人在看到他們頭上的第一根白髮時都嚇壞了。人頭髮變白其實沒有必要害怕。如果頭髮變綠或變藍，那倒是應該去醫院看看，而頭髮變白只不過是因為頭皮裏白色素太多，不冒出來不行。

別為你的白髮羞耻，你應該為它感到自豪，看看這個世界上成千上萬的人都在經歷着的不幸，你應該感到很幸運你能活到長出白髮的時候。

有的傻瓜會說，“我是希望我老了還能像年輕時一樣漂亮迷人。”這不可能。我們得承認老人不漂亮迷人。？漂亮只屬於青年，而且是青年最重要的魅力。詩人勃朗寧認為青年漂亮迷人是因為他們如果沒了這個就會讓人難以容忍。

年輕人是這個世界的裝飾品，這就是我們喜歡他們的原因。他們身體苗條，行動敏捷，美麗動人，因為他們如果不是這樣的話就沒有人能容忍他們的存在了。？如果小伙子和姑娘們，除了無知以外，還白髮蒼蒼，謝頂肥胖，滿臉皺紋，再加上個雙下巴頑，那真是太恐怖了。

但是造物主的安排是讓年輕人外表迷人，而給他們時間來增長智慧和見識。然後他們就可以用自己的聰明才智來生存，同時丟掉迷人的外表。

小孩子坐在你腿上，伸手來拿你的手錶，你會說，“好孩子，這個不能拿呀！”但如果有個三十歲的人伸手來拿你的手錶，你會送他進監獄。

我們長大時別人對我們的期望值會更高，所以沒有人比一個已屆成年而心智還像孩子的女人更可怕的了。這個文明社會里沒有她的位置。？

就算有人能到老還能漂亮迷人，這充其量也就算是一種退卻、一種投降，而不應該為決戰到底的生命斗士所接受。？與其勉強維持

從前真的很慢

美食博主李子柒製作的咸鴨蛋要從養鴨子開始。彈幕上有人抱怨：吃一個咸鴨蛋，居然要等兩個多月，還不算養鴨子的時間。後面有人回答：我們以前自己做咸鴨蛋，從秋天看着鴨子下蛋，然後一天天收集，再用黃泥巴加鹽包起來，確實要擋到初冬，才會變成美味可口的咸鴨蛋呀。

不僅是腌鴨蛋，灌香腸、做臘肉都要有足夠的耐性。要冬至之後，天地涼透。腌一周，晾半月，還要柏樹枝燙過，挂在屋樑上，讓北風吹幹，才算合格。

不僅食物的製作要等着食材的成長，萬物的生長都有自己的節律。我們不能加速，唯有等待。在等待中體會時間的長度，然後穿梭在不同的等待之間：等杏花開，等佳人來，等新娘上轎，等太陽下山。

今天的年輕人被速食食品和外賣訓練的大腦，很難理解曾經許多食物的製作，實際上真的很慢，必須有足夠等待的時間。我們被省略的時間恰是他人奮力工作的階段。今天，我們只參與了其中的一個節點，用金錢強行裁剪。一個按鍵，就可招之即來。失去的不僅是耐性，我們正在失去對許多事物刨根問底的興

趣，我們很不耐煩。

意大利美食作家卡爾洛·佩特里尼 1986 年路過羅馬的一處麥當勞，被幾十名學生一字排開津津有味吃漢堡的場面震驚。他發起了反對快餐的“慢食運動”。號召人們反對按標準化、規格化生產的單調的快餐食品，提倡有個性的、營養均衡的傳統美食。即使在最繁忙的時候，也不要忘記家鄉的美食。國際慢食協會的標識是一只可愛的蝸牛，慢慢走呀，慢慢看。如果連吃飯都成為流水線，普通人對生活的感念會遺失在哪片山川？

所有完整的生命當然有始有終，不管是植物還是動物，不管是人還是莊稼。釀製發酵的不僅是糧食，還有人的情感。

一封信要寫好幾天，才能在字句的反復斟酌中妥帖安放情感。還要在路上風餐露宿，才能把一顆心帶到另一顆心的身邊。修房子要先從種樹開始，做棉被要從種棉花開始。那些過去的日子，衣食住行都要享受恩澤的人親自參與，不得假以人手。我們是享受者，我們也是

創造者。

從前，我們真的過得很慢。夕陽的余暉要在西邊徘徊好久，天空才會暗淡下來。我們看得見每一束光線的明滅，每一顆星星從夜幕中現身，每一輪月亮的損益。

那些時候，人是時光的見證者，他們參與了生產、生長的過程，而不是變成片段，與所有事物點頭之交，然後轉身就是天涯，錯失了擦肩。在時代的加速洪流中，我們如蜻蜓點水，掠過所有的表面，獲得豐富的同時，卻失去了深入體察的時間。 蔣曼



無論和誰在一起，請記住這三句話



現代社會，如何處理人與人之間的關係，是一個無法避免的話題。很多情誼，都是在這一來一往間產生的。在所有關係中，如果只有

一方默默付出，而另一方一味索取，這樣的關係最終會破裂。

所以，無論和誰相處，都請務必記住這三點：記人好處、看人長處、幫人難處。

有人说：“人家幫我，永誌不忘；我幫人家，莫記心上。”很多時候，對一個人好，並非想要他人有所回報。但如果他人連別人的好都記不住，才是最傷人的。

記不住別人的好，就是在漠視別人的付出。沒有誰的付出是理所當然的，記人好處是對付出者最基本的尊重。能記人好處的人，才能將別人的付出看在眼里。

你懂我的付出，我懂你的感激，這樣的情誼才能持久。

“一千個觀眾眼中有一千個哈姆雷特。”看人缺點，容易討厭一個人；看人優點，才能產生好感。

懂得欣賞別人長處的人，更寬容。這樣的人，不僅對人有善意，還會去學習別人的優點，讓自己變得更好。

人們常說，金無足赤，人無完人。誰都不是生來就完美，每個人都會有這樣或那樣的缺

點，每個人也都有長處和短處。記人惡，傷自己；記人好，利己。

所以，別總盯着別人的缺點不放。待人寬一分是福，善於看人長處的人，對待人生、世界才會更寬容。

生活中，每個人都不免會遇到一些難事。人在困難、無助時，都希望有人能拉自己一把。有時，你的舉手之勞，卻給予了別人極大的溫暖。

人們常說：“贈人玫瑰，手留余香。”幫人難處，其實也在無形之中幫助了自己。

養一顆善心，積一生福氣。在生活里更是如此。幫朋友一把，會加深感情；幫陌生人一把，會傳遞善意。

其實，人與人相處沒那么多套路，真誠、善良就足夠了。對別人的付出，看在眼里；對別人的長處，多去欣賞；對別人的難處，出手援助。如果想要得到別人的好感，幫助，就要心存感恩，用一顆善良之心對待別人，自然會有不一樣的收穫。

記住別人的付出，看到別人的長處，也是為人處世最好的修養。 作者：明心君

成功的變老對我們有多重要

着外貌而變老，我們能不能充滿期盼地變老，勝利地變老呢？完全有可能。

約瑟·丘特決不是個盲目樂觀主義者，而是個極其老練世故的人。可是他七十多歲時有一次在紐約的一次公開演講中宣稱，人生最快樂的階段是七十到八十歲：“我建議你們加快步伐，趕緊加入這個行列。”？讓我們再來看看另外一個流行的觀點：我們年紀大了之後就失去了所有的幻想。這話倒是一點不假。我覺得我現在就沒有任何幻想。即使有，我會很高興今天就把它扔掉。

你丟掉一個不切實際的幻想會怎麼樣呢？每次你丟掉一個幻想，你就會有一個新見解。見解與思想比幻想更有趣，所以會更讓你欣喜。？實實在在的世界、男人和女人比那些由無知和愚妄描繪出的圖景更值得讓你瞭解。有人告訴我們青年之所以最快樂是因為他們戴着玫瑰色的眼鏡看世界。

但我沒有任何想戴玫瑰色眼鏡的慾望，並且我還可以證明你也不需要。？讓我們來看看我們在政治經濟學中的老熟人：供需法則。需求決定價格。大家都想要的東西肯定比沒人想要的東西貴。

假如你今年夏天去歐洲，到那里的商店里去買一副高倍望遠鏡。結果售貨員建議說與其買望遠鏡，你不如買一個萬花筒，用它可以看到非常鮮艷美麗的圖案。

你一定會說，“你當我是孩子了？我對這些五顏六色不感興趣！”

“我知道，但是距離才產生美感。你看到五英里以外的一條船時，它漂亮得就像只白天鵝一樣。但如果你用高倍望遠鏡來看，你會看到破洞、補丁、甲板上晾着的衣服，以及別的很多不夠賞心悅目的東西。你肯定不想知道這么多真相。”

你絕對不會同意這個說法，明證是你隨處都可以買到廉價的玫瑰色眼鏡，但望遠鏡的價格會隨着放大倍數而直線上昇。如果我們為了看到真相而不是幻覺肯花大錢，我們就必須拋棄幻覺帶來快樂的說法。隨着我們年紀的增長，玫瑰色逐漸褪去，我們才越來越清楚地看到了人生的真相，因此也就覺得它更有趣。

還有人認為人變老時就失去了熱情。這個說法對有頭腦的人完全不適用，並且有一個嚴重的錯誤：它把沒有熱情和沒有激發起熱情的事混淆起來了。

讓孩子激動的事常常提不起成年人的興趣，這並不能說明成人不會激動，而只能說明他們不會被孩子氣的東西激動。我小時候最快活的日子是七月四號獨立日，因為那天媽媽允許我半夜就起來，到街上大喊大叫，直到天亮。想想看，每天晚上一到了八點就被強制上床睡覺的我，早上三點就可以起來到大街上扯着嗓子大叫！那真不是一般的歡喜。

假如現在你跟我說今天晚上我可以半夜

就起來大喊大叫直到天亮，我謝絕。這說明我沒有快樂和熱情了嗎？當然不是，這只說明我不想半夜三更爬起來。在那快活的獨立日，天亮以後我會放一整天的鞭炮，決不疲倦。

那時常常會有一個很老的人——他可能有三十二歲左右——走過來，我就請他一起跟我來分享放鞭炮的快樂，而他總是婉言謝絕。

“可憐的人！”我想，“他這輩子算是完了。他再沒有快樂了。”

我那時真是很難想象三十歲以上的人會有任何開心的事，他們只不過是每天都活在一成不變的套路里而已。

三歲的女孩得到一個洋娃娃禮物會很開心，而如果她長到十七歲時有人送她一個洋娃娃，她會覺得受了侮辱。這並不說明十七歲的女孩沒有了快樂和熱情，而是說明她的熱情原來是在洋娃娃身上，而現在則是轉到了別的事情身上。

如果最快樂的人是有最有趣的思想的人，那我們的快樂會與日俱增，因為我們會有越來越多有趣的思想。

理想的人生就像爬一座高樓：爬到一半時看到的風景要比在底層時好。上得越高，視野越寬，風景也就越美。

教育的真正價值也就體現在這。高等教育不見得會使人變得更有效率，但是可以豐富人的性格，增加人的精神財富，從而使人快樂。這是為年老體衰以至於動物原始歡愉的喪失而設置的最好的保險。

不管我們有多少親人和朋友，在某種意義上，說我們每個人都注定是要過一個孤獨的生活，因為我們在這世上存在的每一天都是跟我們自己在一起。因此我們絕對有必要給自己增加點智慧和美的品味，從而在我們思想空間的四壁都可以挂上引人入勝的畫幅。

做一個有趣的人比做一台高效率的機器要強得多。

很多人被杯中物毀了他們自己，因為他們不能忍受跟自己相處。每當他們不得不與他們空無一物的思想獨處，他們就必須用刺激物來讓他們忘掉那已經荒蕪的內心世界。還有很多人則是沖向電影院，或者是找點別的什么能讓他們忘掉自己的事。

作者：威廉·里昂·菲爾普斯，耶魯大學教授